

На вопрос «что было самым страшным на войне?» Фома Лукоянович отвечает: «Страшно, когда в результате ошибок, ложной информации, свои стреляют по своим».

Логинову Фоме Лукояновичу, ветерану Можгинской пожарной части, в октябре 2015 года исполнится 89 лет. Жизнь прожита немалая, интересная, но лёгкой её никак не назовёшь. Родился он в д. Камышлы Большеучинского (ныне Можгинского) района.

В силу обстоятельств мама, Иванова Зиновия Ивановна, воспитывала сына одна. Рос Фома любознательным, непоседливым и трудолюбивым. Когда началась война, юноше было всего 14. Вместе с друзьями находился в ночном, пас лошадей, и вдруг увидел мчавшегося во весь опор на белом жеребце Герое бригадира, который кричал: «Война, война!» Всю молодежь призывного возраста (примерно 80 человек) верхом на лошадях тут же отправили в Большую Учу, а оттуда на фронт. Фому призвали в сорок третьем, на Дальний Восток в с. Борисовка, что находилась близ г. Ворошилов-Уссурийский, в 259-ю танковую бригаду, специальный мотострелково-пулеметный батальон. Обстановка на Дальнем Востоке, несмотря на пакт о нейтралитете с Японией, была очень беспокойной. Только в 1944 году японцы 144 раза нарушали государственную границу СССР и 39 раз обстреливали советскую территорию, так что в течение 1941-1945гг. на русско-японской границе было сосредоточено до 40 наших дивизий. Поняв, что союзническим войскам самостоятельно с японским милитаризмом не справиться, по истечении срока действия пакта Советский Союз принимает решение об объявлении войны Японии.

Подготовку вместе Фома Лукоянович со 150-ю земляками прошел основательную: умел пользоваться практически всеми видами стрелкового оружия, мелкокалиберной пушки, кидать гранаты, отлично водил машину, довелось побыть даже санитаром.

Бок о бок с Фомой сражались Леонид Соковиков, Леонтий Кузьмин, Михаил Курбатов, Александр Вешняков, Николай Копылов и Щербаков, братья Чипеевы...

На вопрос «что было самым страшным на войне?» Фома Лукоянович отвечает: «Страшно, когда в результате ошибок, ложной информации свои стреляют по своим. Помню, наступали на Гирич, и нам на подмогу через какую-то речушку везли солярку, а мы думали, что японцы и открыли по ним огонь. В другой раз над нами кружили самолёты без опознавательных знаков, зенитчикам отдали приказ огня не открывать, а по нам открыли огонь. Но особенно страшно было, когда американцы сбросили атомные бомбы. Качалось всё: земля, горы, небо – и мы не понимали, что случилось...»

Закончилась война с Японией для Фомы Лукояновича в корейском городе Сейсине (Чхончжине)..

За образцовое выполнение заданий в боях против японских войск на Дальнем Востоке при форсировании р. Уссури, прорыве Хутоуского, Мишаньского, Пограничного и Дуннинского укрепленных районов, овладении городами Мишань, Гирин, Яньцзи, Харбин и проявленные при этом мужество и героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19.09.1945г. 259-я танковая бригада награждена орденом Красного Знамени. Логинов награжден орденом Отечественной войны II степени.

*Ирина Верижникова, методист ЦПП и ОС
ФГКУ «1 отряд ФПС по Удмуртской Республике»*